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Megszivlelésre.
Egy Berlinben megjelenő szaklap az „All­

gemeine Fleischer Zeitung- közli, hogy 1902. évi 
decz. hó 15-én jelentkezett a 25-ik ezer elő­
fizetője, a kit ennek örömére arany órával aján­
dékozott meg a lap. Az „Allgemeine Fleischer- 
Zeitung“-nak ez az állítása nem túlzás, hanem 
tény, s hitelesen be is van igazolva.

Németországban 28-t ipari szaklap van s 
mindeniknek meglehetősen szép számú az elő­
fizetője. Ez is bizonysága a német iparosok 
műveltségének s kifejlődött üzleti tudásuknak. 
Németországban nincs olyan iparos, a ki egy 
szaklapot ne járatna. A jómódúak többfélét is 
járatnak, mert kötelességüknek tartják a szak­
lapok olvasását, hogy az iparra vonatkozó dol­
gokat megtudják és a szerint tájékozódjanak. 
Nálunk, sajnos, más viszonyok uralkodnak. Az 
iparosok jó nagy része, különösen a kisebb vi­
dékiek, egyáltalában nem olvasnak szaklapot 
Persze az ilyen iparosok tájékozatlanul mennek 
bele mindenbe, inig pénzük futja.

Mi megkiséreltűhk mindent, hogy iparosain­
kat olvasásra bírjuk.

Nem dicsekvésképpen mondjuk, de a német- 
országi s magyarországi szaklapokkal bátran 
megállja lapunk a versenyt, mert nagyon sok 
hivatott egyén állítása szerint, lapunk egyike a 
leyjobban szerkesztett komoly szaklapoknak. A német

szaklapok egyike sem hoz vezérczikket. Szak- 
czikkek is ritkák. Nincs pl. min! nálunk a kér­
dések és feleletek stb. czimü rovat, a hol min­
denki elmondhatja óhaját Nem is foglalkoznak 
ott minden beküldött jogos panaszszal, mint mi, 
s bár nincs 25.000 előfizetőnk, de bátran mond­
hatjuk. hogy több áldozatot hozunk előfizetőinkért, 
mint akármilyen más német vagy magyar szaklap. 
Előfizetőink erről meggyőződhettek már.

Lapunk szerkesztőinek egyike minden neve­
zetesebb üléshez utazik; felesleges talán mon­
dani. hogy ez óriási anyagi kiadással jár. Német- 
országi szaklapokban e helyett törvényszéki bün­
tetések. ítéletek közöltéinek, tanonezok es segé- i 
dek lopásairól, mesterek kihágásairól. Némelyik 
szaklap valóságos rendőri közlöny és mégis lé­
tezhetik.

Nem kell Németországban hetekig felszán­
tani az előfizetési díjért. A nemet szaklapok szer­
kesztőségei pedig éppenséggel nem állanak úgy 
rendelkezésére mindennemű ügyben előfizetőik­
nek, mint mi. S mégis, mikor a csekély elő­
fizetési díjról van szó. mennyi keserves várako­
zás telik el; s ha beszüntetjük a 10-ik kérés 
után a lap küldését, harag van, mig a néme­
teknél 14 napnál tovább senkinek sem várnak. 
Elég szomorú, hogy nálunk az e részbeli viszo­
nyok oly ferdék. Lapunk minden erejével igyek­
szik az iparosok jólétét előmozditani, de ők leg­
nagyobb részt mégis hálátlanok. Mennyi lontos 
dolgot tudnak meg lapunkból s azt felhasználva 
mily előnyükre válik!

Számos elismerő levelet kapunk az igaz. 
Vidékről folyton köszönhetik, hogy ez vagy 
amaz hírünk, czikkünk mily jól esik nekik

A kezdet nehézsége lezajlott lapunk életében 
s bizony mondhatjuk, hogy előfizetőnk dolgá­
ban nem állunk úgy, mint azt buzgó munkánk 
után, tekintetbe véve a magyar iparosok számát, 
megérdemelnénk. Reméljük azonban hogy a 
második évfolyam kezdete eredményesebb lesz 
s iparosaink példát vesznek a németektől, mert 
csak ott emelkedik a szakipar és annak tekin­
télye, ha űzői minél műveltebbek s czéltudatosan
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dolgoznak. Ezek elősegítésére pedig mi sem 
szolgái inkább, mint egy jól szerkesztett, tanul­
ságos szaklap olvasása, mely védi, elősegíti ér­
dekeiket. Mi pedig büszke önérzettel hivatkoz­
hatunk arra. hogy a mit szaklap nyújthat vagy 
tehet, mi mindent meglettünk; minket sohasem 
vezetett önérdek, senki ■' -d véért és pénzéért nem 
voltunk sohasem hajlandók oly dolgokat elkö­
vetni. közö'ni. mi az iparosokat megkárosíthatta 
volna. A jöx ' ben is ilyen lesz munkánk. Abban 
a reményben, hogy a nehéz kezdet elmúltával 
nagyobb támogatásra lelünk iparosaink körében 
s azok jobban hozzászoknak a szaklap olvasá­
sához, indulunk neki a • isodik évfolyamnak.

A Mi Lapunk páran, olcsóságát minden­
hol elismerték, túsz nem létezik heti szaklap, 
melynek feléri előfizetési ára csak 2 korona 
volna s igy azt mindenki megrendelheti, min­
denkinek rendelkezésére áll. a ki annak felvirág­
zásához. megerősödéséhez hozzájárul.

Szövetkezzünk a mig nem késő.

mellett létjogosultsággal nem bírnak, mivel ma 
már a legkisebb helységben is vannak ipartelepek 
és üzletek, a hol a fogyasztó közönség minden 
perczben födözheti szükségletét és az igy meg­
takarított idő és fuvardíj kiszámithatlan hasz­
nára válna hazánk iparosainak.

De miután ezen mindnyájunk által régen 
várt és sürgetett tényezők Ausztria önzése foly­
tán máig sem érvényesülhettek, olyan módokról 
kell gondoskodnunk, melyeknek eszközei kezeink­
ben vannak; s ez nem más, mint a kis erők 
tömörülése, a szövetkezés.

Tovább nem lehet összetett kézzel, tétlenül 
nézni, íiogy a magyar ember a iöldjéből merí­
tett s verejtékkel szerzett pénzét idegen országból 
behozott iparczikkekert szórja ki akkor, midőn a 
magyar ipar ős Ízlésre, csínra, szilárdságra ver 
senyképességre nem áll az osztrák mögött.

A magyar iparosnak tudása, képessége, 
ügyessége meg van, csak a tőkéje hiányzik ; hu 
a szövetkezés által ezen a hiányon segítve lesz, 
ha a magyar iparczikkek nagyobb tömegben 
készít tette triek. akkor a hazahas magyar keres-

Magyarország nyomasztó közgazdasági viszo­
nyai az utóbbi években ijesztő mérvben sulyo- 
sodtak a polgárok vállaira, de különösen a kis­
ipar érzi leginkább a minden téren mutatkozó 
pangás hatását, nem kell ahoz valami nagy 
nemzetgazdasági ismeret kiszámítani, hogy a 
mindjobban szaporodó közterhek, a napról-napra 
apadó kereset mellett, meddig bírja még a 
nemzet az ellenállást a titáni harciban ; mikor 
csavarja ki az erős ellenség a kimerült magyar 
iparos kezéből az élettöntartó fegyvert, a szer­
számot, hogy azután — ha ugyan koldusbotra 
nem jutott — vándorbotot véve kezébe, jobb 
hazát keressen.

Látjuk, hogy a hanyatlás és pusztulás hó- 
görgetegként közeledik ielérik és hu végső erőn­
ket meg nem feszitjük, mentbetlenül eltemet 
bennünket, megöl mint a lázas beteget a fenye­
gető lidércz nyomós. Látjuk hogy függő köz- 
gazdasági helyzetünknél fogva a nemzet köz­
óhajtása, ipari felvirágzásunk egyedüli biztosí­
téka : az önálló vámterület érvényesítése még 
mindig a boldogabb utókor számára tart a I ik lenn.

Pedig az ipari kongresszusok egesz soro­
zatán kifejezésre jutott az ország ipartestületei- 
nek azon kívánsága, hogy az önálló vámterület 
létesítésével, a magyar ipart Ausztria gyarmati 
alárendeltsége alól fölszabadítsuk, mert csak 
vámvédelem biztosíthatná a magyar ipart az 
osztrák iparczikkek beözönlésétől.

Kértük az ipartörvény módosítását, mely a 
kontárok nagy számától és azok piszkos verse­
nyétől szabadítana meg. Kértük a fegyenczipar 
oly irányú szabályozását, hogy a fegyenczekkel 
oly czikkeket ne készíttessenek, a melyekkel a 
képesített iparnak versenyt csinálnak. Kértük az 
ipari vásárok korlátozását, a melyek ma a ki­
fejlett kereskedelem és közlekedési eszközök

kedő is bizonyára inkább adja pénzét a ma­
gyar iparosnak, mint az osztráknak.

Ilyen módon, ilyen eszközökkel kizáihat­
nánk az osztrák iparczikkeket önálló vámterület 
nélkül is, és ha a közös állapotok iránt oly 
csökönödén ragaszki dó vezérlői fiák tapasztalni 
fogják, hogy maga a magyar társadalom tör­
vényes intézkedt s nélkül is tud magán segíteni, 
akkor a nemzeti jóiéiért törekvő erélyes akarat, 
erőt kifejtő magyar nemzet eleiendi a nagy 
őzéit melyért századok óta küzd.

Tömörüljünk, egyesüljünk, »/.«- 
vetkeznünk, iz az egy mód van hanyatló 
iparunk megszilárdítására és ha iparosi dósaink 
az általunk megindított szegedi állandó és min­
den nevezetest) helységben eleinte időközön­
kénti iparcsarnokok létesítésében czéltudatos tá­
mogatásban részesítenek, akkor már nem messze 
állunk a régen táplált reményünk megvalósítá­
sát ól.

Múlt hó :16-án tarlóit értekezletünk alkal­
mai a! örömmel győződtünk meg, hogy Szeged 
iparának érdekét felölelő üdvös mozgalom ter­
mékeny talajra talált, mert kiválóbb iparosaink 
szép számmal sorakoztak a szövetségbe rész­
betét jegyzéseikkel, a mi remélhetőleg egyebütt 
is könnyen elérhető volna.

Szóba jött az értekezleten a „Szegedi lliradó“ 
múlt hó 25-én megjelent számában azon, a mi 
irányunkkal ellentétes nézet; hogy a szövetke­
zetei nem a kisiparosok szerény tőkéjével, hanem 
befolyásos pénzemberek bevonásával kellene lé­
tesíteni.

Semmi kifogásunk ez ellen, sőt üdvözöljük 
és szívesen vesszük, ha pénzes emberek a szövet­
ségbe, mint részbetétesek, belépnek és honi 
iparunk megvédését hazafias hozzájárulásukkal 
támogatják; de engedje meg a tisztelt czikkiró,
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hogy kijelentsük, miszerint a vezető szerepet a 
gyakorlati téren megedzett immár kereskedelmi 
(ismeretekkel rendelkező iparosok kezébe óhajt­
juk letenni és mivel a szövetkezet létrejövetelét 
semmiféle mellékintézménynyel koczkára tenni 
sehol és semmi szin alatt nem akarjuk, Szege­
den egyelőre tisztán és kizárólag csak a közös 
ráki árszövetkezet megalapítását akarjuk létre­
hozni és ha már ez megszilárdult, mehetünk 
lépésről-lépésre tovább. Részünkről nem tartjuk 
czélravezetőnek, hogy egyszerre sokat markol­
junk, mert könnyen elérhetjük, hogy semmi 
sem marad a markunkban; s ha a közmondást 
tartjuk szem előtt: „lassan járj, topább haladsz“, 
biztosabban czélt érünk és hogy czélt érünk, 
arról alapos reménynyel biztat bennünket ügyes 
és törekvő iparosaink nagy száma, a kik a 
szövetkezet jótékony támogatása mellett kifogják 
fejteni tehetségűket, be fogják bizonyítani a 
hazafias fogyasztó közönségnek, hogy érdemesek 
a támogatásra, a magyar társadalom pedig ön­
magát becsüli meg, midőn a külföldi iparczikket 
mellőzve, a hazai ipart pártolja.

Ipartestületeinkhez!
Múlt számunkban felierjesztést intéz­

tünk a kei eskedelernügvi miniszter ur ö 
nagy inéi lóságához, hogy jövő iparos nem­
zedékünk : iparos-segédeinknek feltétlenül 
szükséges idegenben-járás megkönnyittes­
sék és részükre a vasúti díjszabályokban 
menetdij-kedvezmény biztosittassék.

Ezen felterjesztésünket külön kísérő­
levél kapcsán a miniszter urnák meg- 
küldöttük.

Habár bizalomtelten várjuk kormá­
nyunknak kedvező döntését iparos segé­
deink érdekében, kell és mellözhetlen 
szükséges, hogy az ipartestületek is fog­
lalkozzanak ezen ügygyei. Reméljük, hogy 
valamennyi értelmes ipartestületben fel­
leljük oszlopos támogatóinkat, hisz az 
ipartestülelek tagjai egytől-egyig kell 
hogy velünk érezzenek, velünk küzdjenek 
és az iparosság javáért folytatott önzet­
len munkánkban minket támogassanak.

Nem képzelhetünk iparost, nem isme­
rünk hü fiát hazánknak, a ki nem azon 
fáradozna, hogy a magyar iparos nemze­
déket azon polczra emelni segédkezne, 
hogy ezen eddig bünszámba menő el­
hanyagolt legmegbízhatóbb osztályát pol­
gárságunknak az öt megillető polczra jut­
hatni legnagyobb készséggel ne igyekezne.

Tűzzék ki tehát ipartestületeink napi­
rendre az általunk fölterjesztett kérvé­
nyünket, csatlakozzanak az általunk ki 
fejtett kérvényhez, folyamodjanak az ipar­
kamarákhoz, hogy azok is támogassák az 
eszmét és egyesült erővel juttassuk dia­
dalra az iparos osztály nemzedékének ez 
idő szerint legfontosabb szükségének, 
óhajának teljesülését.

*
* *

Miután az ipartesületek országos szö­
vetségébe leendő belépés érdekében a t. 
ipartestületeknek nyilatkozniuk kell. kér­
jük a t. elnökséget, szíveskedjék az ügy 
tárgyalása után hozott határozatát és 
annak indokait velünk is közölni, valamint 
azt, hogy a vezetése alatt álló ipartestület 
belép-e a szövetségbe tagul.

A szerkesztőség.

Zárás után.
A most bezárult szegedi karácsonyi iparos­

vásárra érdemes visszapillantanunk i s levonni 
abból a tanulságot a jövőre

Benső örömmel tölt el bennünket az elért 
siker és ebben találjuk meg fáradozásaink ju­
talmát.

Ha e kiállításunk a közvetlen anyagi sike­
rekben nem is múlja fölül az eddigieket, mégis 
a legsikerültebbek közé sorozható, mert elte­
kintve a nagy látogatottságtól s az ennek révén 
iparosaink szerzett ismeretségétől, mig az eddi­
giekben kevesebb számban, de nagyobb érték­
ben történtek vásárlások, ezúttal a látogatók 
érdeklődése jóval fokozottabb volt s a bevá­
sárlók aránytalanul nagyobb számban szereztek 
be apróbb tárgyakból karácsom! szükségleteiket.

Törekvő iparosaink engedtek a vezetőség 
által kezdeményezett uj iránynak s ezúttal a fő 
súlyt inkább az apróbb dísztárgyak és gyer­
mekjátékok készítésére fektették. Nem is volt 
okuk megbánni, mert a hazafias közönség oly 
meleg pártfogásban részesítette, hogy az ezúttal 
csak próbaképen behozott apróbb tárgyakat 
folyton ntánpótolni voltak kénytelenek.

Szolgáljon e siker buzdításul iparosainknak, 
törekedjenek asztalos, lakatos, bádogos, eszter­
gályos, szíjgyártó, kosárfonó stb. iparos-társaink 
eddigi szakmájuk mellett az apróbb háztartási 
czikkek, dísztárgyak és gyermekjátékok készíté­
sére is, mert ez által nem csak a maguk érde­
keit mozdítják hat hálósán elő, hanem egyúttal 
közgazdaságunknak is hasznos és hazafias szol­
gálatot tesznek, mert a mily arányban fejlesztik
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ezen czikkek gyártását, épp oly arányban vonják 
el Ausztria telhetetlen zsebéből azon jövedelme­
ket, melyek a mi élhetetlenségünk révén száza­
dokon át az ő vagyonosodását mozdította elő.

A szégyenérzés, a bosszankodás a figyelő­
nek arczába kergeti a vért, midőn látja piacza- 
ink, kereskedőink raktárait, a melyek tömve 
vannak oly külföldi ezikkekkel. melyek egy részét 
iparosaink minden külön üzleti berendezés 
nélkül elég olcsón előállíthatnának, vagy a 
melyek csekély befektetéssel, egy pár száz korona 
értékű berendezéssel, olcsón és nagyban, minden 
különösebb szakértelem nélkül is előállíthatok 
volnának.

Az iparosok élhetetlenségén, nemtörődöm­
ségén, a megszokotthoz való ragaszkodásán mú­
lik, hogy élelmi ezikkeink s némely hazai ere­
detű iparágon kívül majdnem minden használati 
szükségleteinkért a külföldnek adózunk.

Hát nem szégyen-e ezen állapot hazánk 
szakmabelileg különben elég ügyes iparosaira V

Hogy a hazai iparosság elég képességgel 
bir azon közszükségleti czikkek olcsó előállítá­
sára, a melyeket most a külföld fedez, ezt - 
számtalan iparosainkon kívül — épen a mos­
tani kiállításra hozott ezikkekkel bizonyítják 
Nem győzünk csudaIkozni az iparosság zömének 
a regi, elavult megszokottsághoz való csökönyös 
ragaszkodásán s alig bírjuk magunkat türtőztetni 
a lesújtó bírálattól.

Keresik iparosaink a hibát a közös vám­
területben, a hazai kereskedelem mellőzésében, 
az ipartörvényben, a rabiparban, a kontárság- 
bari stb. mindenben, csak önmagukban nem.

Hazánk ipari közszükseglele, iparunk jelen­
legi fejlettségéhez képest, oly óriási, hogy ha 
saját belföldi szükségleteink egy jó részét a 
hazai ipar fedezhetné, a bajok forrásaként emlí­
tett. tényezők elenyésznek lennének.

Kívánatos volna, hogy iparosaink nyomasztó 
helyzetükön ne a folytonos panaszkodással, ha­
nem uj és uj iparágakra való áttéréssel igye­
kezzenek segíteni, hisz oly tág tér kínálkozik, 
hogy válogathatnak benne.

Bezárult kiállításunkból külön kell méltat­
nunk néhány az uj iránynak hódolt törekvő 
iparosunkat, kiket e téren úttörőkként kell te­
kintenünk.

■Sfr
*

Kezdjük mindjárt a bőriparon. A bőripar­
ból öten állítottak ki. kik közül Benedek Imre 
és Falábú László fiatal iparosok mutattak be, a 
tőlük megszokott szakmabeli ezikkeken kivid 
nagy mennyiségben igen díszes kivitelű és olcsó 
árban különböző divatos erszényeket, pénz- és 
szivartárczákat, iskolatáskákat és gyermekjátéko­
kat stb.

A faiparból kiállított öt közül Tevén Fe- 
rencz fa szobrász keltett figyelmet korszerű es 
ízléssel készült különböző dísztárgyaival, melyek 
között sok egyebek közt feltűnést keltettek a

majolika-utánzatu gyertyatartói és egy remek 
varróasztalka, a melyek mindegyike a müipar 
remeke: ezen kívül a hirdetési ábrákban mu­
tatkozott be szakavatott mesternek. Hogy ez­
úttal az iparpártoló-szövetsi g részéről nem ré­
szesült a jól kiérdemelt kitüntetésben, abban 
leli magyarázatát, hogy a korlátolt számban 
kiosztott jutalmak és kitüntetésekben, mint uj ki­
állítóra a sor még nem került reá. De már 
ezúttal is méltányolta a szövetség érdemeit az 
állal, hogy a kiosztandó diszokmányok metsze­
tének elkészítésével őt bízta meg.

Az agyagiparosok közül hárman jelentek 
meg uj irányú ezikkekkel: Hegedűs Pál, Sebők 
János és Gyenes Pál, kik igen szép és hűen 
utánzóit vázákat, hazánk különböző vidékeinek 
és nemzetiségeinek kancsóil. korsóit, továbbá 
festés alá alkalmas fél készítményül edényeket és 
dísztárgyakat, szép kivitelű és Ízléses mázolatu 
hamu- és tintatartókat, számtalan változatban 
gyermekeknek való csecsebecséket stb. állítottak 
ki, a melyek a kényesebb igényeket is kielégítik.

A bádog-ipaI ból feltűnést keltők voltak 
Fogéi Ede díszes és versenykepes játéktárgyai, j 
melyek nagy kelendőségnek örvendettek s me 
Ivekből két fővárosi nagykereskedő nagyobb 
megrendelést tett.

E szakmánál még a Frirnond és La rész 
ezég czikkeiről kell megemlékeznünk, mely első­
rendű épület- és dombormű bádogos hírében 
áll és mely szintén most jelent meg először 
apróbb háztartási dísztárgyaival. E czégtől töb­
bet, várunk s reméljük, hogy közelebbi alka­
lommal meg is lóg felelni várakozásunknak.

A kosárlonó-ipart Biró Jenő és Báli Ru­
dolf képviselte, egyebek közt játék tárgyak kai, 
melyek nagy részben el is keltek.

A bútoriparból Kulinyi Simon kárpitos — 
ki szép munkájával az iparpártoló-szövétség 
kettéosztott, nagy diját nyerte el — és Terhes 
Károly asztalos állított ki apróbb dísztárgyakat 
és gyermekjátékokat. Különösen az asztalos-ipar 
alkalmas a gyermekjátékok készítésére s hisz- 
szük, hogy jövőre többen is megpróbálkoznak vele.

Meg kell még emlékeznünk Kónya György 
épület- és műlakatosról, ki két darab vert vas­
ból készült művészi kivitelű gyertya tartót állított I 
ki, melyek a tűzi kovácsolásnak valódi remekei 
s a művészeti tökély magaslatán állanak. Kár, 
hogy a derék mester csak a bírálat inegej- 
lése után állította ki müveit s Így nem nyílt 
alkalma a bíráló-bizottságnak őt a jól kiérdemelt 
elismerésben részesíteni, mert kétségen kívül ez 
abszolut-becsü mű a nagy dij nyertese lett volna.

A kiállítás összes bevétele nem nagy anyagi 
eredmény ugyan, de tekintve azt, hogy ezúttal 
oly apróbb tárgyak képezték a keresletet, melyek 
eddig kiállításunkon képviselve nem voltak s a j 
melyek eddig külföldi forrásból kerültek ki, meg­
becsülendő és ha hazánk többi városai és ipa­
rosai karácsonyonkint ily eredményt vívnának 
ki, nagy szolgálatot tennének a hazai iparnak.
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Néhány szó a létesítendő árucsarnok- 
szövetkezetekről.

(Befejező folytatás.)
^BjqB

MIMI

alilak
A szerve/és.

ablak

Legczélszerübb volna, ha az árucsarnok- 
szövel kezet a már régóta fennálló szegedi bútor­
ipari szövetkezettel karöltve létesülne, mert ha 
külön szerepelne a két szövetkezet, alig lehetne 
biztosítani azt, hogy az Árucsarnok butoriparoso- 
kat ne vegyen löl tagul, ha pedig ez igy történnék, 
akkor a két szövetkezet között bizonyos érdekel­
lentét támadna. Arra bizony nincs ok. hogy a 
szövetkezeti eszme révén egyik iparos a másik­
nak ártson.

De e mellett helyes volna, ha a két szövet­
kezet adminisztratív költsége megoszlanék és a 
vegyes iparczikkek forgalma előmozdítaná a 
butorforgalmat, ezé viszont a másikét.

Távol legyen azonban tőlem, hogy a leg­
kevésbé is befolyásolni kívánnám e tekintetben 
az érdekeltséget. Meg lehet valósilani külön is 
az Árucsarnok-szövetkezet eszméjét, sőt ha a 
bútoripari szövetkezet hajlandó volna együttes 
üzletvitelére áttérni, ez esetben is mint külön 
szakcsoport, teljesen autonóm jogkörrel működne. 
Nyereségét és netáni veszteségéi a szakcsoport 
tagjai egymás között osztanák. Tudvalevő 
ugyanis, hogy a szakcsoportok az egyes szövet­
kezetek kebelében, bizonyos formaságoktól elte­
kintve, mindig önállóan műkődnek és külön 
részjegy-alapjuk van. („betét“ czimen) a köny­
velés is külön eszközöltetik, mert a szakcsoportok 
tagjai a saját dolgaikért felelősek.

Mindezeket csak mini eszmét hoztam föl, a 
többi tanácskozások dolga lesz.

Minden körülmény között kívánatos volna, 
ha az , Arucsarnok-szövetkezelnek“ tagjai, kik 
részben áruk elhelyezésével, részben számla- 
leszánritolásával igénybe óhajtják venni a szövet­
kezetét, egyenkint legalább 300 korona részjegy­
tőkét jegyeznének. Ezzel biztosíttatnék egyrészt 
nagyobb érdeklődés, másrészt az, hogy az igények 
kielégithetők lesznek, mert szükséges volna kimon­
dani. hogy senki nagyobb összeg erejéig igénybe 
nem veheti a szövetkezetei, mint az általa 
jegyzett üzletrész értékének háromszorosa. A ki 
tehát 900 korona értékű árut akar elhelyezni 
oiykép. hogy arra fi—600 korona kölcsönt kap­
jon és hogy azt a szövetkezet értékesítse, köteles 
legalább 300 korona értékű részjegyet jegyezni, 
mert a szövetkezet is csak háromszoros hitelt 
élvez a jegyzett részjegytőke után. Ily módon 
érdekösszeül közés nem történhet és minden tag 
jogos igényét ki lehet elégíteni.

Kívánatos volna, ha a jegyzett üzletrészek 
egyharmada készpénzben már az alakuláskor 
kifizettetnék, vagy ha ez nehézségekbe ütköznék, 
akkor árukkal fedeztetnek. A tagnak úgyis czélja 
árukat beraktál ózni. Az alkalommal tehát, mikor 
elárusitás czéljából elhelyezi czikkeit és ezekre 
előleget vesz, vagy a mikor a tárgyak eladása 
alkalmával megkapja azok értékét, befizetheti a 
részjegyérték egy részét. Lehetne e mellett pl. 
kimondani, hogy amig a részjegytőke befizetve 
nincs, minden eladott áru értékéinek 10 százaléka 
a részjegytőkére visszatartatik.

líy módon lehetne biztosítani, hogy a szö­
vetkezet akadálytalan vitelére szükséges részjegy­
tőke hamarosan összegyűlik.

Lehetőleg mindig csak magyar 
anyagokat használjunk ipar-czikkeink 
előállításához.

Magyar csak magyart pártoljon.
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Iparérdekek a képviselőházban.
Szilágymegye törvényhatóságának a hazai 

ipar fejlesztése ügyében beadott kérvényét a 
következőkben ismertetjük:

Molnár János azt tapasztalja, hogy nem­
csak egyesek, hanem különösen olyan faktorok 
is, a melyeknek első sorban volna hivatásuk a 
hazai ipart pártfogolni, e tekintetben nem fej­
tenek ki olyan erélyt. mint a milyen kellene, 
így a vármegyék, a városok, községek, szóval a 
törvényhatóságok mennyi papirt, nyomtatványt, 
könyvet, tollat, tintatartót, tintát, vonalzót, iró- 
szekrényt, iróállványt igényelnek és használnak, 
es vájjon ki néz az után, hogy a papír, a levél­
papír. a nyomtatványok, a pénztári, adókezelési, 
nyilvántartási, stb. könyvek magyarországi gyá­
rak, magyarországi kereskedők által legyenek 
előállítva. így van ez egyéb iparczikkekkel is. 
És százmilliókat vesz minden évben igénybe a 
vármegyék, városok, községek építkezése; az 
adózók nem kis megterheltetésére emelnek köz­
ségházakat, iskolákat, kórházakat, laktanyákat 
stb., de hogy vájjon azok a falitáblák, térképek, 
kályhák, takaréktüzhelyek és gyakran egészen 
készen hozatott ablakok, ajtók, kőlépcsők, fedő- 
cserep. kőlemezek és számos egyéb felszerelési 
tárgyak magyar ipar gyártmányai-e, magyar 
kereskedőktől származnak-e, magyar anyagból 
vannak-e, azt nagyon kevesen keresik és ku­
tatják.

Igaz, vannak anyagok és vannak tárgyak, 
a melyeket a külföldről olcsóbban és tökélete­
sebb alakban lehet behozni. De ha mindig csak 
erre nézünk, akkor sohasem juttathatjuk a ma­
gyar ipart abba a helyzetbe, hogy ez is ugyan­
azon árakon és ugyanolyan tökéletesen állít­
hassa ki a tárgyakat. (Helyeslés bal felől.)

Ezért midőn hozzájárul a kérvényhez, egy­
úttal a következő határozati javaslatot terjeszti 
elő: „A 265. számú kérvény ne csak a keres­
kedelemügyi miniszternek adassák ki, még pedig 
pártolólag, hanem a belügyminiszternek is azon 
kérelemmel.’ hogy utasítsa a vármegyéket, váro­
sokat és községeket, hogy mindennemű anyagi 
szükségleteiketjhazai anyagból, — ha csak egy­
általán létezik — továbbá hazai iparosok és 
hazai kereskedők által elégittessék ki.“

Major Ferencz teljes mértékben pártolja a 
határozati javaslatot, de rámutat más faktorokra 
is, a melyek hivatva vannak arra, hogy a ma­
gyar ipar valahára egyszer már Magyarországon 
virágzásnak induljon. Hogy ez megtörténhessék, 
erre nézve csak egy szurrogátum az. a mi fel­
hozatott. Az iparfejlesztésnek legnagyobb ténye­
zője magának az ipartörvénynek minél sürgő­
sebben megejtendő revíziója.

Az mindenesetre igen nagy faktora lesz a 
magyar ipar pártolásának, ha e törvény revízi­
óját helyes mederben fogjuk eszközölni és akkor 
majd nem fognak itt olyan hangok hallatszani, 
mint sajnos, ezelőtt négy évvel valaki részéről,

a ki azzal érvelt a revízió ellen, hogy „nem 
szabad reakczionárius irányban visszafejleszteni 
az ipartörvényt“. Nagyon örülök rajta, hogy e 
tekintetben már a miniszteri székből ráczátoltak 
és igen helyesen jelentette ki a múltkor Nagy 
Ferencz, volt államtitkár, hogy igenis vannak 
olyan törvényjavaslatok, a melyeknek tárgyalá­
sakor nem szabad doktrínákat felállítani, hanem 
a melyek tekintetében számolni kell Magyar- 
ország ipari helyzetével és a magyar iparos­
osztály összes életfeltételeivel. Ez egyik legfon­
tosabb rugója az ipar pártolásának.

Másik módja volna ennek az, a mit Molnár 
János felhozott; a harmadik kelléke pedig az, 
hogy módunkban legyen magyar iparczikkeket 
vásárolni. Hiszen ha ma valaki magyar iparos­
tól származó holmit akar vásárolni, végig kell 
járnia az egész várost, mig az illető forrást 
megtalálja. Az Andrássy-uton az oktogonnál 
van egy üveg- és porczellánkereskedés, a melyre 
nagy hetükkel az van felírva: „Magyar üveg-“, 
azután nagyon kis betűkkel, hogy ugyancsak 
jószemü embernek kell lennie, a ki el tudja 
olvasni, ez a szó: „karlsbadi“ és ismét rendes 
betűkkel „porczellánkereskedés.* Tehát „Magyar 
üveg- és karlsbadi porczellánkereskedés. “ Ilyen 
s hasonló megtévesztéseknek van a magyar 
vásárló közönség kitéve. Ez irányban rendkívül 
szükséges lenne intézkedni, hogy a magyar 
vásárló közönség tudja végre, hol vásárolhat 
egész biztosan magyar holmit.

Már felemlítette egy alkalommal a házban 
a bazár-kérdést. A bazárok külföldi holmikkal 
árasztják el Budapestet; közönséges, hitvány, 
Ízléstelen, de potom pénzért kapható dolgokkal 
rakják meg a várost, nagyban hirdetik áruikat 
s ezzel magukhoz csalogatják a vevőközönséget. 
Legfőbb ideje volna már. ha a kormány intéz­
kednék, hogy hasonló módon, mint a hogy az 
már mindenütt az egesz világon nagyon jónak 
bizonyult, szintén igyekezzék ilyen bazárba való 
magyar iparczikkek (dárusi(hatására a főváros 
tekintélyes helyein, központjában efféle bazár­
épületeket felállítani, s ezzel lehetővé tenni, 
hogy az a magyar iparos igazán biztos helyre 
küldhesse el holmiját, az a magyar vevő pedig 
abban a biztos tudatban mehessen el oda, 
hogy ott módjában lesz a magyar ipart pártol 
hatni. A magyar államvasutak állomásain a 
magyar bazárok eszméjét már részben meg­
valósítva látja és hiszi, hogy ott idővel csak­
ugyan kizárólag magyar holmit fogunk vásárol­
hatni.

Egy negyedik módja a magyar ipar párto­
lásának, a melyet föltétlenül alkalmazni kellene 
és a melynek érdekében a magyar sovinizmus­
nak a lehető leghangosabban kell megnyilat­
koznia, esetleg szövetkezés utján, egyes egyesü­
letek szövetkezése utján — ez talán még a 
divatra is befolyással lenne — az, hogy mi 
magyar holmit és magyar gyárból kikerült ipari
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czikkeket magyar iparosoktól vegyünk. Egy ha­
tározottan erős társadalmi akcziónak kelt meg­
indulnia, mint a 60-as években, midőn min­
denki magyar ruhában járt. (Felkiáltások jobb- 
felől: Csak magyar divat volt, de a posztó 
cseh volt!)

A közel jövőben elérkezettnek látja, hoey 
tegyünk valamit. Mert attól függ Magyarország 
jövő sorsa és nagysága, hogyan vagyunk képe­
sek az ipart Magyarországon felvirágoztatni. 
Éppm ezért legmelegebben ajánlja a benyújtott 
kérvényt és Molnár János indítványát.

Papp Elek és Kossuth Ferencz hozzászó­
lása után:

Láng Lajos kereskedelmi miniszter: Molnár 
.János azt az ideát vetette fel, hogy a vár­
megyék, a városok, szóval a törvényhatóságok 
az ő közszükségleteiket magyar iparczikkekkel 
fedezzék. Bátorkodom őt ebben a tekintetben 
megnyugtatni, hogy épen újabban fokozott 
ügyeimet fordítok arra, hogy nemcsak az állam, 
hanem a törvényhatóságok is a közszükséglete­
ket lehetőleg magyar iparczikkekből fedezzék. 
Alantas közegeimet, nevezetesen a kereskedelmi 
múzeumot, melynek hatáskörébe tartozik a köz- 
szállitásokra való felügyelet, egyenesen utasítot­
tam arra, hogy fokozott figyelemmel legyenek 
a törvényhatóságok szükségleteire.

A mi már most Major Ferencz t. képviselő­
társam kívánságát illeti, a melylyel a társada­
lomnak minél melegebb érdeklődését és tevé­
kenységét irányítja e feladatra, ezt részemről 
csak köszönettel veszem és bátorkodom éppen 
Papp Elek t. képviselőtársammal szemben meg­
jegyezni, hogy az állam ebben a tekintetben 
mindig jó példával járt elől. mert hiszen Magyar- 
országon az állam egyszersmind nagyipari válla­
latnak a vezetője és a magyar ipar fellendítése 
tulajdonképen összefüggött az államvasutak ter­
jedésével.

A legnagyobb szigorúsággal, a legnagyobb 
minuczfozitással vagyunk azon, hogy az állam­
vasutak szükségleteit magyar czikkekkel fedez­
zék. Évről-évre szólnak a kimutatások erről, 

i úgy, hogy most már 90 perczentje a szükség­
leteknek magyar forrásból szereztetik be. Éppen 
ezen a nyomon tovább haladva tettem meg a 

i szükséges intézkedéseket arra nézve, hogy a 
törvényhatóságoknál a közszükségletek hasonló 
módon fedeztessenek.

Csak mellékesen legyen szabad megjegyez­
nem — a mennyiben Major Ferencz t. képviselő- 
társam az ipart örvény re vonatkozólag nyilat­
kozott - hogy az ipartörvény módosítása min­
denesetre rövid idő múlva kell. hogy napirendre 
kerüljön. Ne méltóztassék tőlem követelni, hogy 
azt mondjam, hogy a lehető legrövidebb idő 
alatt. Többszőr nyilatkoztam már arra nézve, 
hogy mily sorrendben kívánok törvényhozási 
feladatokkal a t. ház elé járulni. Első sorba 
helyeztem a viczinális vasúti törvényt, azután

a betegsegélyző-pénztárak ügyét, majd a bale­
setek ellen való biztosítást. Ez az a három 
ügy, a mivel közelebb akarok a t. ház elé jönni, 
de, a mig ezek elkészülnek, kell. hogy bizonyos 
közvélemény képződjék körülöttünk. Hasonló­
képen, ha az ipartörvénynyel készen leszek, nem 
akarok vele közvetlenül a ház elé jönni, hanem 
szintén a közvélemény elé akarom bocsátani, 
mert, azt. hiszem, hogy ilyen nagy horderejű 
kérdésnél nem volna helyes elhirtelenkedve ha­
tározni.

A mi még a t. barátomnak, Kossuth 
Ferencznek a kívánságát illeti, hogy a vasipar 
most már az állam kezéből a magánosok kezébe 
adassék át. ez egy gondolat, melylyel már hosz- 
szabb idő óta foglalkozunk, de azt hiszem, hogy 
a mai nehéz gazdasági viszonyok nem volnának 
alkalmasak arra, hogy e tekintetben változást 
lehetne létesíteni, mert ahhoz nagy tőkeerők 
szükségesek; de mint eszmét, melylyel foglal­
kozni kell, köszönettel vettem. Ezeket voltam 
bátor felhozni az előadottakra.

Ezután a ház a kérvényt kiadta a keres­
kedelmi miniszternek és Molnár János indít­
ványa szerint, a belügyminiszternek is. Molnár 
János indítványának többi részét visszavonta.

Magyarország iparfejlesztése.
IV.

(Folytatás.)
A gépüzem, a közlekedési eszközök rohamos 

fejlődése, az életviszonyok változatos alakulásai, 
gazdaságunk hanyatlásával tespedő iparunk és 
ezek folyományaként kereskedelmünk pangása 
nemcsak ezen ágakra hat bénitólag, hanem 
magával rántja az össztársadalmat is és sajnos 
— hogy be kell vallani — ezen indító okok 
egész nemzetünket szorítják békókba. Ki kell 
vetkőznünk a megszokott -kényelemből, nem 
szabad engednünk, hogy mások gondoskodjanak 
ügyeinkről, meg kell ragadnunk a munkát kedvvel 
és bátorsággal, nem szabad visszariadnunk az 
előfordulható balsikerek miatt. Nem szabad 
elvesztenünk a lelki egyensúlyt a végveszélyben 
sem, hanem a munka nemesitő érzetével legyünk 
egymásnak segítségére idegen elemek közbejötté 
nélkül. Mellőzzük lehetőleg az idegen elemek­
nek befurakodását, a melyekből csak nagy rit­
kán lesznek hü hazafiak, hanem, ha megszedték 
magukat, a nálunk gyűjtött pénzt ismét ki- 
vándoroltatják eredeti hazájukba és ilyen idegen 
elemek felkarolásával csak azt értük el. hogy 
mig most apránkint nyeli el a külföld pénzünket, 
később egy summában viszik majd ki élelmes 
és tegyük hozzá, a kormány részéről is támo­
gatott egyes vállalkozók a hazánk és népének 
bizalmából egy begyüli tőkéket.

Ha a mi tőkepénzeseink igazán nem bír­
nának érzékkel a ha és saját érdekeik iránt,
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ha már mellőzhetlenúl reáutalva volnánk a 
külföld vállalkozó szellemére, úgy első sorban 
ne a szomszédot hívjuk be mihozzánk, a ki 
régi hazájával soha sem fog erélyes versenyre 
lépni és inkább annak javát keresi, mintsem 
meghasonlásba jöjjön saját nemzetével, mert 
ha a pénz még annyira cosmopolita, vagyis 
nemzetközi is. az ember nemzetiségét, eredeti 
hazáját soha el nem feledheti és csak azokra 
számíthatunk a jövőben, a kik magyar földön 
születve, magyar érzelmet szívtak keblükbe és 
magyar' levegő volt az éltető elemük, a mit egy 
becsalogatott külfölditől és főleg egy osztráktól, 
a ki már az iskolában ellenséges indulatra 
oktattatik és környezetében is mindig csak 
ellenséges indulattal viseltetik irányunkban — 
soha el nem várhatunk.

A külföldieknek nyújtandó kedvezmények 
— legyenek azok nagy, vagy bármily csekély 
értékűek — ne adassanak meg minden feltétel 
nélkül, csak azért, mert valamely iparvállalatot 
kezdenek hazánkban, hanem legyen államféríia- 
inknnk gondjuk arra is, hogy siker koronázta 
vállalatok a nékiök nyújtott kedvezményeket 
bizonyos körülmények között az államnak vissza­
térítsék, a mennyiben megelégedhetnek azzal, 
hogy az államnak segítségével, a viszonyok 
kiaknázásával és munkásságukkal nemcsak, hogy 
a vállalatba fektetett tőkét hasznothozólag gyü- 
mölcsöztették. hanem még jóllehet tetemes va­
gyonhoz is jutottak.

Azt hiszem, hogy osztrák szomszédainkat 
nem igen kell majd serkenteni arra, hogy átván­
doroljanak mihozzánk tőkéjükkel és tudásukkal, 
mihelyst észre veszik, hogy Magyarország ko­
molyan hozzálátott a külföldi ipartermékek 
száműzéséhez és ha elhiszszük is, hogy igazán 
„gondol“ kormányunk az önálló vámterületre, a 
mit eddig a kormányférfiak magyarázataiból 
Ítélve, még a bolond sem akar elhinni egy kis 
elővigyázatot mégis mellőzhetetlennek tartok. 

(Folytatjuk.)

Kereskedelmi és iparkamarák.
A győri kereskedelmi és iparkamara m. hó 

22-én tartotta Jerfy Antal elnök vezetése mellett 
évzáró közgyűlését.

Első corban a kamarai székház építésének 
ügyéről számolt be az elnök. Az építő bizottság 
megállapította az építés részletes programmját s 
a tervekre pályázatot hirdetett, mely 1903. 
január 6-án jár le.

Ezután Szendrői Mór titkár számolt be a 
kamara ügyforgalmáról es az iroda tevékenysé­
géről a legutóbbi közgyűlés óta.

A kamara 1903. évi költségelőirányzatát 
a keresk. miniszter 32983 kor. bevétellel és 
32200 kor. kiadással s az 5 százalékos illeték- 
kulcs alkalmazásával jóváhagyta.

A fióküzletek üzletvezetőinek alkalmazásira 
nézve a kamara oly véleményt adott, hogy a 
képesítéshez kötött iparágak fióküzleteinél üzlet­
vezető gyanánt csak oly egyén legyen alkalmaz­
ható. a ki az illető iparág önálló üzésére a 
törvény szerint képesítve van ugyan, de azt 
önállóan nem űzi.

Az ipar testületek orsz szövetségének megala­
kítását a közgyűlés rokonszenvvel fogadta, mi­
előtt azonban abba rendes tagként belépne, meg­
várja a kerület iparteslületeinek a szövetség ügyé­
ben megnyilatkozó véleményét.

Felterjesztést határozott a közgyűlés a kö­
vetkező ügyekben:

Hogy az állatni támogatásban részesülő 
gyárak építkezésénél a belföldi építési anyagok 
használata s a hazai építészek alkalmazása köte­
lezővé tétessék.

Hogy a kamarák feltétlen portómentességet 
élvezzenek.

Hogy a pék iparosok munkaszüneti napokon 
már esti 9 órakor kezdhessék meg a munkát s 
hogy a segédek felváltására vonatkozó intéz­
kedés hatályon kívül helyeztessek.

Vállalatok és árlejtések.
(Az e rovatban közölt ajánlati versenyekről — melyek 
érdekelhetik gazd .Sággal is foglalkozó iparos, valamint 
kereskedő olvasóinkat is — bővebb felvilágosítással 
készséggel szolgálunk, ha a kérdésekhez a megfelelő 

válasz-bélyeg van csatolva.)

A /«. kir. államvasutak szegedi üzletvezetösége 
a Zenta állomáson levő vendéglő bérletéi e 
pályázatot hirdet. Bánatpénz 200 kor. Határ­
idő : január 15.

A m. kir. államvasutak aradi üzletvezetösége 
az Arad állomáson levő vendéglő bérletére 
pályázatot hirdet. Bánatpénz 3U0 kor. Határ­
idő : január 20.

Az aradi m. kir. államépilészeti hivatal a 
petrisi állami elemi iskola felépítésére 10555 kor. 
47 fillér erejéig versenytárgyalást hirdet. Bánat­
pénz 5%- Határidő: január 15.

A in. kir. állami vasgyárak központi igaz­
gatósága a gépgyár részére szükséges 2500 dib 
különféle bőrszíj és 482 drb vízmentes takaró­
ponyva szállítására pályázatot hirdet. Bánatpénz 
5%- Határidő : január 15.

A nagybányai in. kir. gép- és építészeti hivatal 
a kapniki kohó-hivatal gépjavító műhelyének 
felszereléséhez szükséges munkagépek szállítására 
pályázatot hirdet. Bánatpénz 5°/0. Határidő: 
január 18.

A in. kir. államvasutak budapest-jobbparti 
üzletvezetösége gázolaj-kátrány eladására pályá­
zatot hirdet. Bánatpénz 5°/0. Határidő: jan. 18.

L
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,A Ml LAPUNK“ TÁRCZAJA.
Iparosaink társadalmi helyzetéről.

Levél Ernő barátomnak.
(Fulyta'ás)

Az eddigiekben kiniutalni igyekeztem a 
művelődés nélkülözhetlensépct a megfelelő tár­
sadalmi és anyagi helyzet biztosítása szempont­
jából ; magyaráztam egyúttal az e kérdéssel 
összefüggő több jelenségeket. Az igy előadottak­
ban az iparosos/tályl magát terhelő legfőbb 
okokat és azok hatását fejtettem ki nagy voná­
sokban, rámutatván egyúttal a javulást meg­
hozható eszközökre is.

Most az értelmiségi osztályt terhelő mu­
lasztásokról kívánok hozzád pár szót intézni.

A rendi elkülönítés korában az értelmiségi 
osztályba tartozók — az úgynevezett honorátió 
tok — a nemesi és polgári rend között állottak, 
bár külön rendet nem képezve, inkább az 
előbbihez tartoztak. Oda számíttattak és nagy 
jában élvezték azok legtöbb kiváltságait. De 
azért úgy a nemesi, mint a polgári rend velők 
szemben tartózkodóan viselkedtek, természetes 
következményéül annak, hogy a tudás, a szel­
lemi kiválóság és az ezek segélyével folytatott 
kenyérkereset nem mindig örvendtek egyeidő 
tekintélynek.

A rendi elkülönülés megszűntével s ezzel 
együtt az úgynevezett születési jogok elhalvá­
nyulásával az egyéni kiválóság jut érvényre, 
addigi helyzetéből lölemelkedik az értelmiség. 
Az az elválasztó ür, mely addig is meg volt a 

e honorátiórok és a polgárság között, a kijelentett 
"és törvénybe iktatott jogegyenlőség ellenére is 

— megnagyobbodik.
Szükségszerűen és természetes módon megy 

végbe c folyamat, mert kellett, hogy az addig 
nem egyformán becsült szellemi tólény, itt-otl 
talán gúny tárgyává is tett értelmiségi kenyér- 
kereset visszahatást éreztessen, értékének meg­
felelő jogát követelje. A közös műveltség, szel­
lemi hasonlóság lett volna hivatva a megszéle- 
sedett ür áthidalására; azonban mig e művelt­
ség a polgári elemnél vagy épen nem, vagy 
csak lassan fejlődött és terjedt, itt-otl pedig meg 

I hanyatlást is mutatott, addig az értelmiségi 
osztály abban nagy arányokban haladt s a lei­
szabadulás első mámorában megfelejtkezvén 
nevelő kötelezettségéről, — de minél teljesebb 
uralmi vágytól is űzve, mindinkább elzárkózott

A mámor elmúlt, de hatása még mindig 
kisért a zárkózottságra való törekvésben. Ez 
kelti sokakban a lenézés gondolatát.

Mivel az értelmiségi osztály mulasztásáról 
kívánok szólni, az igazság érdekében az ezen 
osztályba tartozókat két csoportba kell osztanom. 
Az egyik a hivatásos értelmiségek csoportja, a 
másik az, melyet hivatalnoki karnak lehet a leg­
helyesebben nevezni. Az szellemi erejét és tőké­

jét a születésével kapja, azt önerejéből fejleszti 
s e szellemi kincs ('elsőbbségével uralkodik; ez 
a túlhajtott hivatalnoki szellemnek és rendszer­
nek köszöni létét. Amaz egészséges nemzeti test­
nek agya és szive, mely nélkül az elet és élet- 
képesség nem is képzelhető, emez tultengése 
utján kis jelentőségű és szerepű, sőt beteges 
szervvé fejlődhetik. Az képviseli a haladást irá­
nyitó erőt, mert független és szabad; ez nem 
egyben kerékkötőjévé is válhatik az egészséges 
irányok kifejlődésének, mert függőségi viszo­
nyéinál fogva közérdek színezetébe burkolt külön 
érdekeket kénytelenülhet támogatni. Mindezek- j 
nél fogva az a véleményem, hogy az értelmi­
séget terhelő hibák csakis eme második cso­
porttal hozhatók összefüggésbe.

A mi hivatalnoki karunk nem fejlődött 
mindenben a szükséglctszabta természetes mó­
don, hanem sok tekintetben küllöldi mintára 
képződött valamely hatalom érdekében; tehát 
inkább van a hatalomtól való függés veszélyé- , 
nek kiszolgáltatva. Ez magyarázza meg az 
egyéb társadalmi osztályokról való gondolkodását.

Sajátságos az a napjainkban érezhető je­
lenség. hogy mily nagy a hivatalnoki pályákra 
való lódulás Te magad is úgy mondottad, hogy 
e pályára érzesz a legtöbb kedvet és hajlandó­
ságot. Kijelentésedet azzal indokoltad hogy a 
a hivatalnoki pálya biztosítja leginkább a meg­
élhetést és leginkább szerez becsülést. Azt hi­
szem, nem jól ismered e pálya valódi értékét 
és tartalmát, csak külső, tetszetős formáját 
látod: azt, hogy állagában egy kis igyekezet 
mellett elég kényelmesen elvégezhető feladatok­
kal van egybekötve, hogy tekintélyt biztositó 
hatáskörrel ruház föl és bár csekély, de biztos 
jövedelmet nyújt. Elfeleded azonban azt, hogy 
ennek ára sokszor az egyéni önérzet, a független 
gondolkodás és az egészség. Nehéz gazdasági 
viszonyaink mindenesetre nagyban előmozdítják 
az egészségtelen áramlat életképességét, de azok 
magukban még nem képeznek elég okot, sőt a 
vállalkozó szellemet, az életerőt ép a küzdés 
vágya és kilátása visszatartja annak követelé­
sétől.

(Folytatjuk.)

Miután igen tisztelt előfizetőink egy 
része az előfizetési dij beküldésénél ki­
adóhivatal helyett szerkesztősé­
get ir, bátorkodtunk a még hátralékban 
levő t. előfizetőink számára előnyomott 
czimmel ellátott postautalványt 
beküldeni, melynek mielőbbi szives 
felhasználását, illetve az előfizetési pénz­
nek beküldését kérjük, hogy a czimsza- 
lagnak kinyomatása iránt intézkedhes­
sünk. _______
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HÍREK.

— Meghívás. A megválasztandó Szeged 
városi iparhatósági megbízottak névsorának 
összeállítása érdekében folyó évi január hó 6-án 
d. e. 11 órakor az ipartestületi székházban 
megtartandó értekezletre választó iparostársaimat 
tisztelettel meghívom. Szeged, 1903. január 3-án.

Kalmár István, ipartestületi elnök.
— Kiállítási vásár bezárása a múlt 

év deczember 14-én megnyílt és Szeged lelkes 
iparpártoló közönsége által élénken látogatott 
iparkiállitási vásárt Lábdy Antal elnök, január 
1-én este öt órakor zárta be, megköszönve a 
kiállító iparosoknak pangó iparunk föllenditése 
érdekében kifejtett nemes buzgalmát, az ipar­
pártoló közönség meleg érdeklődését és jóindulatú 
támogatását, serkentette iparosainkat, hogy a 
karácsonyi kiállítási vásárnak úgy erkölcsi, mint 
anyagi sikere buzdításul szolgáljon jövőre. És a 
most bezárt kiállításon észlelt tapasztalatokon 
okulva, a jövő alkalommal oly iparczikkekkel 
lépjenek tel, melyek a háztartásban gyakorlati 
szükséget képeznek és főleg alkalmatosak arra, 
hogy a külföldi iparczikket kiszorítsák.

— A szeged-felsővárosi iparoskor 
szép látogatottságnak örvendett Szylveszter-es- 
télyt tartott egyleti helyiségeiben. Az érdekes 
felolvasásokat a hallgatóság zajos tetszésnyilat­
kozattal hálálta meg. — Nem volna-e helyesebb 
ilyen felolvasásokat az ipartestület nagytermében 
megtartani, a mennyiben ez a város központ­
jában lévén, iparosaink sokkal nagyobb számban 
élvezhetnék az iparosbarátok jóindulatú fára­
dozásainak gyümölcsét?

— Gyárai api tás. Biharmegyében, Szad- 
rics község határában, Willgerodt Ágost berlini 
tőkepénzes két millió kétszázezer korona be­
fektetéssel hatalmas gyárat alapit, a mely évente 
1000 —1200 munkásnak fog kenyeret adni. Maga 
az ipartelep 75 kát. holdra fog terjedni. A 
gyárban faanyagokat dolgoznak föl, lepároltat- 
ják s vegyi készítményeket állítanak elő. A 
gyárat ez év végével üzembe helyezik.

— Uj iparágak Szegeden. Minden té­
ren előre halad Szeged városa. Legutóbbi he­
tekben Klein L. és Testvére nyakkendő-gyárat 
létesített, a mely, tekintettel azon körülményre, 
hogy ez a második ilyen gyára hazánknak, biz­
tos jövőt remélhet. A másik Hoffmann Aladár 
gőzmosódája, mint a minő Magyarországon, 
illetve vidéki városokban nem igen található. A 
számos segéd-gépeket egy négylóerejü légszesz- 
motor fogja üzemben tartani, melyek a leg­
messzebb menő igényeknek is megfelelni képesek 
leendnek. Szeged és vidékének jobb vendéglősei 
nagyobbrészt jelentkeztek már állandó megbízó­
kul, de nemcsak ezek, hanem magánházak is 
biztosítottá $ támogatásukat. Kívánjuk, hogy 
ezen uj ipt rágak számításaikban ne csalódjanak,

— Kérelem, a „Kereskedelmi muzeum 
konzuli közlemények“ hivatalos tudósitó szer­
kesztőségéhez. A közlemények, melyekkel érté­
kességük folytán az ipari és kereskedelmi világot 
gazdagítani méltóztatik, nem felel meg tökéletesen 
a magyar érdekeknek, holott, magyarul írva: felté­
telezzük, hogy ezen czélt szándékozik szolgálni. 
Nem elégítheti ki a magyar érdekeket már azért 
sem, mivel a konzulátusi jelentések mindig csak 
a „monarchiáról“, a „birodalom‘-ról beszélnek 
és igy mi magyarok soha sem tudjuk, hogy ezen 
„birodaloméban mennyi jut mi reánk ? Talán 
ki lehetne eszközölni a konzulátusoknál, hogy 
külön tárgyalják az osztrák és külön a magyar 
érdekeket, mert elvégre, ha van is a konzula- | 
tusoknak monarchiájuk, nekünk nincs és mi 
nem is tartozunk a monarchiához, mi önálló 
Magyarország vagyunk és ha érdekkel kisérjük 
is szomszédunk dolgait, azzal kevesebbet törő­
dünk, mint a magunk bajaival. Ha tehát lehet­
séges volna a kiviteli ezikkeket származási or­
száguk szerint osztályozni, bizonyára hálára kö­
telezné a magyar ipart és kereskedelmet egy­
aránt. Ennek megkísérlésére kérjük fel a keres- 1 
kedelmi muzeum igazgatóságát.

— Egy közintézmény. Szabadkáról 
arról értesít levelezőnk, hogy a hentesek a vá­
ros által fentaitott vágóhelyet életük és egészsé­
gük megóvása czéljából kerülni kénytelenek, a 
miről a várost ügyvédjük közbejöttével érte­
sítették. A város belátta a panasznak helyes­
ségét, megengedte, hogy ki ki otthon vághassa 
sertéseit. Ézzel ismét gazdagabb lett egy disznó- 
sággal Szabadka városa!

— Kinevezés. Faragó Ödön, budapesti 
állami felső-ipariskolai tanár Bars, Esztergom, * 
Nyitra, Pozsony, Trencsén és Turócz megyék 
iparostanoncz iskoláinak szakfelügyelőjévé nevez­
tetett ki.

— A kömives-ipar gyakorlásának 
szabályozása. A budapesti építőipai ra vonat­
kozólag a fővárosi kőmives-mesterek és segédek 
között létrejött szabályrendeletet a belügyminisz­
ter jóváhagyta, melynek főbb pontjai: Az irodai 
személyzet munkaideje reggeli 8 órától déli 12-ig 
és délután kettőtől halig tart. Az építő mun­
kások munkaideje márcziustól októberig reggel 
hat órától délutáni hat óráig tart, októbertói 
február végéig a munkaidő reggel hét órakor 
kezdődik és tart az esti órákig. Nyáron másfél­
óra a déli pihenő, télen egy óra. A reggeli 
szünet mindig félóra. Többletmunkáért nagyobb 
bér jár a munkásoknak. Ha valaki a rendes 
munkaidőn fölül, vagy ünnepnapon dolgozni 
akar, azt szándékáról lebeszélni, vagy munká­
jában háborgatni nem szabad. A fölmondás a 
munkaadó és a segédszemélyzet közt azonnal 
való kilépésre a heti kifizetés alkalmával tör­
ténik. Azonban fölmondhat a munkás, vagy 
ennek a kenyéradója hét közben is, de a föl­
mondás érvénye csak a hét végén kezdődik.
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Ha az épitő munkát elemi csapás, vagy más 
akadály miatt nem folytathatják, a munkaadó 
csak az addig teljesített munkát köteles meg­
fizetni.

— Iparos-tanon ez iskolák szakfel­
ügyelője. Ez ideig a kir. tanfelügyelők ellen­
őrizték az iparos-tanoncz iskolákat. Jövőben 
ezekre az iskolákra külön szakfelügyelők lesz­
nek. Füleki József szegedi állami fa- és fém­
ipari iskola tanára neveztetett ki Bács-Bodrog 
és Csongrád megyékre.

— Iparhatósági megbízottak. Szegeden 
e hó 7-én lesznek az iparhatósági megbízottak 
megválasztva az 1903. évre. Múlt számunkban 
jeleztük már ezen intézménynek fontosságát és 
felhívjuk iparostársainknak figyelmét újólag ezen 
polgári jog és kötelességnek minél nagyobb 
számbani gyakorlására. Örömmel jelezzük ez 
úttal, hogy — bár csak egy igen kis töredéke 
iparosságunknak — érdeklődését azzal tanúsí­
totta ezen intézmény iránt, hogy összeállította 
a jegyzékét azon iparosoknak, a kiket ezen 
tisztséggel megbízni óhajt.

— Uj találmány. Bátori Markovits Mihílv 
szabadkai mii festő magyar uj enyv elnevezésű 
anyagot állított össze, mely az igen drága csont- 
és bőrenyvnek mellőzhetését vonja maga után. 
Az uj magyar enyvnek kilója 4 fillérbe kerül, 
tehát egyhatod rémébe azon összegnek, mint 
eddig. Ezen találmány iránt érdeklődni és 
előnyeivel a jövő számunkban fogunk bővebben 
foglalkozni.

— Iparfelügyelöségi látogatás Sáros­
patakon. Nov. hó 2Sán látogatta meg a keres­
kedelmi minisztérium' megbízásából Kiaszkér 
Albert kir. iparfelügyelő a sárospataki fazeka­
sokat, hogy meggyőződjék az elért eredmények­
ről s a hiányokat is megállapítva, a tapasztala­
tokról a minisztériumnak jelentést tegyen. A 
miniszteri megbízott oly szép haladást állapított 
meg, hogy ezen iparág a legszebb reményekre 
jogosít. A fazekas nyersanyag-raktár számadásai 
kifogástalanoknak mutatkoztak és kiderüli, hogy 
a miniszier segélye megmentette a már züllés­
nek indult ipart és e szövetkezet működése a 
fazekasokra áldásos. Igazolást nyert, hogy egy 
áruraktár, egy máz- és testékörlő készülék a 
továbbfejlődésre engudhetetlen s ebben az irány­
ban, illetve e hiányzó intézmények létesítésére 
a miniszteri kiküldött, mint közbenjáró, lelkére­
tett. A kereskedelmi minisztérium dr. Ballagi 
Géza képviselőnek közbenjárására a fazekas 
rajziskolát az 1902-3. évre is engedélyezte, 
ennek költségeit kiutalványozta, ezzel és az által, 
hogy a város képviselete ez évre a tanterem 
bérét és világítását elvállalta, a rajziskola tenn- 
állása és továbbfejlődése biztosítva lett s igy a 
fazekas agyagfestészet biztos fejlődésnek néz elé. 
A kereskedelmi minisztérium 300 korona segélyt 
utalt ki egy pataki fazekas részére, a ki a 
kályhagyártás módját Nagy-Szöllősőn lógja négy

hónapon át tanulmányozni és ennek alapján 
Patakon a kályhaipart gyakorolni. Mindéhez 
több év és áradtság volt szükséges, de ha ezen 
irányban minden részről a kellő kitartás meg 
lesz, a pataki fazekasipar kellő virágzásra jut s 
e nemben Magyarországon, szépségénél fogva, 
vezető képességgel bir. Ezen iparág fejlődése 
már el lévén indítva, sor kerülhet egy másikra, 
hogy melyikre, azt megmutatja a jövő, de hogy 
valamelyik következzék, az nagyon is kívánatos.

— A szegedi iparos-iQak a Csikós-féle 
vendéglőben üdvözölték az uj év beköszöntését.
A tánczczal egybekötött társas összejövetel szép 
sikerrel végződött.

— Szép eredmény. Múlt számunkban 
megírtuk, hogy a magyar ezukorka-gyárosok meg­
élhetésére törtek a ezukorgyárosok. Az előbbiek 
szép számú gyűlést tartottak Budapesten, az 
„Országos Iparegyesület“ helyiségében. Az ér­
tekezletet dr. Soltész Adolf, az iparegyesület 
titkára vezette és előadta, hogy a ezukorka- 
gyárosok érdekében már eljárt a ezukorgyárosok 
egyletének elnökénél, hatvani Deutsch Bernátnál, 
a hol előadta sérelmét és kijelentette, hogy a 
miniszterhez fog fordulni orvoslásért, ha a 
gyárosok vissza nem vonják intézkedésüket, 
mire az elnök nemcsak azt jelentette ki, hogy 
az áremelést beszüntetik, hanem még azt is, 
hogy visszatérítik a 2 korona árkülönbözetet 
mindazoknak, a kik már eddig a drágább 
czukorból vásároltak. Ezt az értekezlet örvendetes 
tudomásul vette és köszönetét szavazott hatvani 
Deutsch Bernátnak loyalis eljárásáért. Ezután 
a ezukorka-gyárosok elhatározták, hogy érdekeik 
állandó védelme végett belépnek az „Országos 
Iparegyesület‘-be, a hol Jíülön szakosztályt 
fognak képezni. A jövő héten újabb értekezletet 
tartanak a ezukorka-gyárosok Budapesten. A 
brüsszeli konferenczia, illetve a már benyújtott 
törvényjavaslat értelmében a kedvezményben 
részesült ezukor - kivitel meg log szűnni, a 
ezukorka-gyárosok most azt akarják, hogy ezen 
kedvezményezett czukorból juttasson a kormány 
egy részt a magyar ezukorka-gyárosoknak, mert 
csak úgy lesznek képesek megakadályozni a 
rendkívül nagy osztrák versenyt. E czélból a 
gyárosok küldöttséget fognak meneszteni Láng 
miniszterhez és Toepke államtitkárhoz. — A ke­
reskedelmi miniszternek múlt számunkat külön 
boríték alatt küldöttük meg, hogy tudomást 
szerezhessen arról, miszerint azon irány, a melyet 
a ezukorgyárosok a ezukorka-gyárosokkal szem­
ben elkövetni akartak, nem csak a magyar 
ezukorka-gyárosokat sértette volna meg, hanem 
egyszersmind meggyalázás lett volna az egész 
nemzetünkre nézve, a mit kormányunknak tűrnie 
nem szabad. A szakosztály a következőkép ala­
kult meg. Elnök: Gerband Henrik, alelnök: 
Schmiedl L. és Poilák Káztnér. titkár: dr. Sol­
tész Adolf. A választmányba Szegedről Linden­
feld Bertalan ezukorkagyáros lett beválasztva.
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— Meglepő gondoskodás. Hússzállitók 
csak rettegéssel vették igénybe szállításaik al­
kalmával a m. kir. államvasutat, mert nem 
volt kellő számban hütőkocsija. Dicsérettel kell 
megemlékeznünk a vasút igazgatóságáról a miatt, 
hogy a jövő nyár folyamára harmincz hűtő- 
kocsit hoz forgalomba.

— Féltve őrzött alapszabályok. Ala­
kult ugyanis a múlt évnek valamelyik napján 
egy hangzatos „szövetség“, a melynek intéző­
jéről lerántottuk az álczát. Az 1902. évi deczern- 
ber hó 15-én megjelent és nagybetűkkel jelzett 
„Kisiparosok lapja“ czime alatt nagyon apró 
betűkkel jelzett (magyar munka) „hivatalos köz­
lönyben“, a melyet lapunk egy barátja küldött be 
hozzánk, olvassuk, hogy 1902. január 4-én a 
„szövetség“ javára muriznak és a drága belépti 
jegyek árain túl még hirlapilag nyugtázandó 
felülfizetések is elfogadtatnak. Kértünk már — 
de nem kaptunk a „nemes czélu“ szövetségtől
alapszabályokat; féltve őrzik azokat, nehogy 
avatatlanok is megtudják vagy utánozzák a „ne­
mes törekvést“. Ugyacsak abban a számban iv 
valami Gelbschnabel Ernő a „Megváltó születés 
napjáról“. Ez aztán önmegtagadás!

— Állami kedvezmények. Kühmayer
Ferencz és Társa pozsonyi arany- és ezüst­
sodrony- és paszománygyára részére 1906. év 
végéig engedélyezett állami kedvezményeket ne­
vezett czég budapesti áruraktára és irodájára 
azonos lejárati határidővel kiterjesztetett.

— Jóváhagyott alapszabályok. A nagy- 
kanizsai ipartestületi betegsegélyző-pénztár alap­
szabályai jóváhagyatlak.

— Házalás eltiltása. Pápa városnak a
házaló kereskedés eltiltása tárgyában alkotott
szabályrendelete jóváhagyatott.

— A Szeged-kerületi iparmuzeum a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara házában 
nyitva áll vidékiek részére naponta, helybeliek 
részére vasárnaponkint.

— A magyar kir. kereskedelmi mú­
zeum keleti mintatára V., Váczi-körut 32. sz. 
d. e. 9—12 óráig, továbbá a hazai termékek 
állandó kiállítása, a kereskedelem történeti gyűj­
temény, a háziipari kiállítás pedig a városligeti 
iparcsarnokban d. e. 9—12, d. u. 3—6-ig meg­
tekinthető. A ki Budapestre utazik, el ne mu­
lassza ezen nevezetességeket megtekinteni.

— Mikor a mészáros inasok nvilt- 
tereznek. Egyik németországi városkának, Mühl- 
hausennek helyi újságában megvádolták a 
mészáros inasokat, hogy — mosdatlan kézzel, 
s fésületlen hajjal járnak, s reggelenkint ilyen 
állapotban hordják ki a húst. A mészáros 
inasok erre kapták magukat és lény ill terezték az 
egész közönséget. Kijelentették, hogy ők igenis 
tisztán járnak, ellenben megesik és nem egyszer, 
hogy a tisztelt vevő hölgyek, mikor a húst át­
veszik, még nincsenek megmosdva és kóczos, 
fésületlen a hajuk.

— A kosárfonás előmozdítására és az 
ezzel foglalkozó munkások támogatására a földm. 
ügyi miniszter 3000 koronát utalványozott O- 
Becse részére és a munka kiadásával és ellen­
őrzésével egyik ottani tanítót bízta meg, a ki 
most egész iskolát alkot a fűzfavesszők feldol­
gozására.

— Szeszfőzői tanfolyam szeszgyár 
vezetők részére. A kassai m. kir. gazdasági 
tanintézetben tiz hétre terjedő szeszfőzői tan­
folyam rendeztetik. A tanfolyam 1903-dik évi 
február hó 1 - én veszi kezdetét és április 15-ig 
tart A tanfolyam czélja mezőgazda ági szesz­
gyárak részére szeszfőzőket gyakorlatilag és 
elméletileg kiképezni. E tanfolyamra felvétetnek 
azok, a kik a magyar nyelvben jártasak; irrii, 
olvasni és számolni tudnak és felvételi vizsgával 
igazolják, hogy a szeszgyártás gyakorlatában 
kellő jártassággal bírnak. Résztvehetnek továbbá 
a tanfolyamon: a m. kir. gazdasági akadémia, 
a m. kir. gazdasági tanintézetek végzett hall­
gatói és a m. kir. földmives-iskolák végzett 
tanulói. A tanfolyamra legfeljebb 15 (tizenöt) 
jelentkező vehető fel; előnyben részesülnek azok, 
a kik gépkezelői szakvizsgát is tettek. A tantól jani 
hallgatói a szeszgyárban előforduló összes mun­
kákat végezni kötelesek; kötelesek továbbá a 
szeszgyártás elméletéből és a szeszadótörvényről 
tartott előadásokat, szorgalmasan látogatni, a 
szeszgyártás ellenőrzéséhez szükséges vizsgálati 
módszerek elsajátitása végett a laboratóriumi 
munkálatokban résztvenni. A tanfolyam be­
fejezésével a résztvevők gyakorlati és elméleti 
vizsgát tesznek, a melynek eredményéről bizo­
nyítványt nyernek. Tandíj 44 (negyvennégy) 
korona, laboratóriumi díj 10 (tiz) korona. A 
jelentkezők élelmezésük- és lakásukról saját 
maguk tartoznak gondoskodni. Szóbeli vagy 
Írásbeli jelentkezéseket 1903. évi január hó 
20-ig elfogad a kassai m. kir. gazdasági tan­
intézet igazgatósága, a hol egyúttal bővebb 
felvilágosítást is lehet nyerni.

— Egy sajnos jelenség. A lapok kiegé­
szítő részét képezik a hirdetések, nemcsak azért, 
mert a hirdetések dijai a lapnak l'enállhatását 
előmozdítják, hanem mert a hirdetések révén 
ösmerkedik meg a fogyasztó közönség szükség­
letének beszerzési forrásaival a legegyszerűbb 
módon és ezek révén vesz tudomást sokféle dol­
gokról, a melyek őt érdeklik.

A magyar királyi sójövedék vezérügynök­
sége (mely különben a „magyar kereskedelmi 
részvénytársaság‘-nak egyik osztálya) egy szak­
lapban közöltßti már hetek óta (jóllehet minden 
számban) az iparsót, mely tudvalevőleg iparosok 
részéről sokkal olcsóbban szerezhető be a rendes 
élvezeti sónál és tekintettel arra, hogy „A Mi 
Lapunk“ kizárólag iparos szaklap, megkerestük 
a sójövedéki vezérügynökséget, hogy bízná meg 
lapunkat is a hirdetések közlésével. Az erre 
nyert válasz olyannyira érdekes, hogy el nem
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mulaszthatjuk, azt — minden magyarázat nél­
kül közzétenni:

„ Válaszolva tegnapi b. levelükre, tisztelettel 
értesítjük, hogy a jelen soraink kapósán vissza­
küldött hirdetés megbízásunk és felhatalma­
zásunk nélkül jelent meg az illető* budapesti 
szaklapban s igy a díjazását is természetesen kény­
telenek leszünk megtagadni.

Nincsen szándékunkban, hogy hirdetések 
segítségével (!) hívjuk fel az érdekeltek figyelmét 
az iparsó használatára s azért — bár érdeklő­
désüket köszönettel fogadjuk — legnagyobb 
sajnálatunkra, nem adhatjuk fel b. lapjuknak a 
kérdéses hirdetést Kiváló tisztelettel stb. “

(Csak arra vagyunk kiváncsiak, hogy igazat 
mondott-e a t. vezérügynökség a vélünk közölt 
állításával? mert el sem képzelhetjük, hogy 
akadjon a világ kerekségén oly újság, a mely 
egy az államnak segítségével rengeteg hasznot be­
zsebelő részvénytársaságnak hirdetéseit ..tiszte­
letből“ közölje)

— Megdrágult zóna. Január elejétől 
kezdve az államvasutak tarifája megdrágult. 
Először is megdrágult az első szakasz. A személy- 
vonatnál az első osztályú jegy ára 1.50, a má­
sodik osztályú 1. a harmadik osztályú 60 fill, 
a gyorsvonaton az első osztály 1.80, a második 
osztály 1.20, a harmadik osztály 70 fillérbe kerül. 
A tulajdonképpeni jelentékeny drágítás azonban 
abban van. hogy az utolsó XIV. zónán túl még 
két zónát, XV. és XVI. zónát is csináltak s az 
ezekre való menetdijat jelentékenyen az eddigi 
föle emelték. Azuj 15-ik zóna 301 kilométertől 
-100 kilométerig, a 16-ik zóna pedig 4 )1 kilomé­
tertől bármely távolságra szól. Az árak dolgában 
személy- és gyorsvonatoknál egyaránt a 15. és 
16. zóna az első kocsiosztályban 3-3 koronával, 
a második osztályban 2—2 koronával és a har­
madik osztályban 1—1 koronával drágul. Ennél­
fogva a személyvonaton a 15. zóna árai 21, 14 
és 9 korona, a gyorsvonaton 27, 18 és 10 korona; 
a 16. zónában a személyvonat ára 24. 16 és 
10 K a gyorsvonaté 30, 20 és 12 K. A drágí­
tást a kereskedelmi miniszter bizonyos előnyök­
kel igyekszik enyhíteni. Visszaadta az utazás 
megszakithatóságának .jogát. Az utas utazását 
ezentúl az 1 - XV. vonalszakaszt! jegygyei ismét 
megszakíthatja egyszer s útját az nap, vagy más­
nap folytathatja tovább. A menet-térti jegygyei 
szintén meg lehel az utat egyszer szakítani, de 
már komplikáltabb módon. Az ilyen jcgygyel 
hiró utasnak az ut megszakítását már a vonaton 
be kell jelentenie a kalauznál, aki igazolványt 
ad neki. Ezt az" igazolványt a vonaton alá kell 
Írnia s leszálláskor az állomásfőnöknek bemutatnia. 
Kedvezmény lesz az is, hogy a XVI. vonalsza­
kaszu jegygyei az államvasutak egyik vonaláról 
a másik vonalára is átszállhat még az esetben 
is, ha a közbeeső utat más vasút vonalán tette 
meg. A másik kedvezmény az. hogy a gyorsvo­
natokban is van harmadik kocsiosztály.

Hasznos tudnivalók.
(Ezen rovat alatt állandóan közölni fogunk a gyakorlati 
éleiben előforduló hasznos fudnivalókat, hogy azokat 

adandó alkalmakkor t. olvasóink értékesíthessék.)
A kúkarzok eltáeolitása a sajtból, sonkából. 

Sajtol, sonkát stb. legkönnyebben megóvunk a 
dongólégytől finomra tört borssal. Ha azonban 
már fejlődtek ki kukaczok, ezeket úgy távolitjuk 
el, hogy a sajtot, sonkát stb. éjjelre tiszta vízbe 
akasztjuk, a beható viz kiűzi a kukaczokat bar 
lángjaikból s másnap reggel az edény alján te­
mérdek kukaczot találunk. Az igy kezelt sonkát 
legczélszerübb aztán egy száraz, szecskával kira­
kott ládába tenni s szecskával jól befödni.

Lábbelinket a következő módon tehetjük viz- 
áthatlanná és tartósakba: A teljesen száraz láb­
belit V* liter lenmagolaj és ugyanannyi korom- 
zsir összefőzött keverékével jól bedörzsöljük. Ha 
a fentebbi keverékhez főzés alatt 20 grm. paraf­
fint is adunk, akkor annak nedvesség ellenálló 
képességét még fokozhatjuk. A bőr ricinusolajjal 
való bedörzsölés által szintén vízmentessé válik. 
Uj csizmának talpát forró lenolajjal, bőrét pedig 
ricinusolajjal kell jó erősen bedörzsölni, nii által 
a csizma nemcsak vízmentes, de tartóssabb is 
lesz. Oly csizmatalp, mely lenolajjal kenetett be, 
csaknem kétszerannyi ideig tart, mint az, mely 
e kezelésnek alávetve nem volt.

Fényesítő lakk lábbelink számára. 4 r. iáro- 
pakozmót, 15 r. terpentinolajat, 360 r. methyl- 
alkoholt, 45 r. sellakott 20 r. vörősfényű ter­
pentint. 8 r. sandarakot zárt palaczkban, mér­
sékelt meleg helyen hosszabb ideig digerálunk.

Fém-lakk. Sárgaréz-tárgyakhoz többnyire 1 
rész sei laknak 5-8 r. methilalkoholban való 
oldata használta tik. Óntárgyakhoz a következő 
keverék alkalmas: 5 r. inast:x, 8 r. sandarak. 
4 r. strassburgi terpentin feloldva 25. r. met­
hilalkoholban. Téli hónapokban a fémtárgyat 
előbb meg kell melegíteni, minthogy a meleg 
általában a lakkbevonatot tapadóvá teszi._____

Országos vásárok.
Jan. 6. Balassa-Gvarmat. Berkesz, Csorna, Felső- 

Bánya, Iván-Ezersz -g, Keszthely, Koltó-Katalin, Lelesz, 
Léva. Magyar-Ó vár, Margita Mihályi, Munkács. Nagy­
falu, I Szilágyul.). Nyi ra-Zsámbokrét, Palocsa, Pásztó, 
Pacza, Szempcz. Szt.-Péler, Topolcsány, Tisza-Ujlak, Túra, 
Újbánya, Ujsz ny, Verőcze, Veszprém, Zólyorn-Lipcse.

Január 7. Bajmócz, Brezova, Csik-Szépviz, Gács- 
Váralja, Handlova, Mindszent, Rimaszombat Rózsahegy, 
Szepes-Szombat, Szerencs* Ivanecz (Horvátország), Jaska 
(H ), Ravna-Gora iH.). Verőcze (H ).

Január 8. Csők mány, Girált, Héthárs, Jász-Dózsa, 
Mitrovicz (Horvátország).

Jan. 9. Derecske, Makfalva.
Január 10. Alsó-Szt -György Dob, Forró, Gáboltó, 

Kolozsvár, Kőiesyán, Rum, Török-Szt.-Miklós.
Jan 11. Hadad, Lupsa, Csoszma (Horvátország).
Jan 12 Ó-Dombovár, Dragomérfalu, Gnezda, Ki- 

niz- Kő-Boldogfatva, Kőhalom. Küküllóvár, Nagyharsány, 
Nazykapos, Nagylévárd, Nagyszeben Nagyszőllos, Zólyom.

Jan. 19. Göncz. Kápolnás, Kistelek, Námeszto, Ra- 
dosnya, Sülelmed, Vörösvár.

felt"
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Jan. 14. Bőös, Déva, Balaton-Fürel, Gerny szeg, 
Kokova, Kuli, Mezö-Laborcz, Nagy-Zernit.

Jan 15. Báiorkesz, BitLe-Lehota, Czegléd, Diószeg, 
DomI.rád, Edelény, Eger, Galgócz, Mány, Megyaszó, Nagy- 
Lé ta, Szinye, I iszádok.

.lan. 16. Adony, Gyarmata, Temes-Hidegkut, Ma­
rikó, Liptó-Tepla

Jan. 17. Déváványa, Magyar-Lápos, Maros-Vásir- 
hely, Szucsáay, Tiszolc', Jarnnicza (Horvátor zág), Llyu- 
besirza (Horvátország).

Jan. 18. Alsó-Vereczke, Bodzás-Ujlak, Debreczen, 
Facset, Gálszécs, Győr, Já-zladány, Nagy Kapornak, Ko- 
rond, Lókéba, Ocsa, Ozora (Tolna . Örményes, Szt pes­
tiéghely, Zemplén-Ujlak, Vajdarécse, Várna, Verpeht.

Jan. 19. Broczko, Cses treg, (Ló ka, Csorba, Hibhe, 
Kaál (Marostorda), Maki r, Mező-Örményes. Szvidnik. 
Teregoia, Tótv rád.

Jan. 20. Ballalincz, Búza, Fekete-Ardó, Félegyháza, 
Gáttaja. Hunfalva, Jablonka, Kassa, Ladomér, Magyar- 
Nagy-Zsombor, Maiss. Menhard. Nyírbátor, Büd-Szent- 
Mihály, Tapolcsány, Vi teniz. Zsarnócza. Eszék Horvát­
ország). Koros (Horvátország).

Jan. 21. Felső Szivány, Verbócz.
Jan. 2z. Gf-letnek, Mehádia, Na’y-Szombat, Sajó- 

Udvarhel , Szendrő. Széplak, Szlára. Ungvár.
Jan 23. Buziás, Kendilona. Nagy-Almás Nagy- 

Surány, Rimaszécs, Salgó-Tarián, Djakovár (Horvátorsz).
Január 24. Bicske. Kurima, Mező-Méhes, Fruzsina, 

Szász-Keresztur, Nagy-Tábor (Horvátország )

Szerkesztői üzenetek.
T. olvasóinkhoz legyen szabad azon kéréssel 

járulnunk, hogy szíveskednének latiunkat oly czimek 
beküldésével támogatni, a kikről értelmiségüknél fogva 
feltehető, hogy A Mi Lapunk díszes táborához, csat­
lakoznak, ha m> gismerik czélunkat. Melynek te je itéseért 
fogadják már ezut al is köszönetünket.

Gerzse György, Újlak■ Elismerjük sorait, de 
tekintettel azon szilárd elvünkre, hogy személyeskedése­
ket nem engedünk b csempészni lapunkba, azokat nyolcz 
n'pig megtartjuk, kívánságára visszaküldjük, e1 leneset­
ben megsemmisítjük. Nekünk nem az a czélunk. hogy 
czix akodáshoz nyújtsunk alkalmat, hanem ott, a hol ez 
létezik — megszüntessük.

Bérezik Dezső, Budapest. Sajnáljuk, hogy ez 
idő szerint nem fogadhatjuk el szives a árdkozását. Ha 
lapunk megerősödik, visszatérünk b. soraira.

Gadl Imre, Gajdobra. 0 y hihetetlennek lát­
szik előttünk közleménye, hogy nem merjük azt közzé­
tenni. Illetékes helyen tudakozódunk és ha tényleg igaz, 
hogy az iparhatóság! biz os csendőrökkel vezettetett elő 
egy iparo>t a békéltető-bizottság elé, úgy legyen meg­
győződve, hogy lesz gondunk róla, hogy sem a ne­
vezett helységben, sem máshol eféle elő ne forduljon.

Fischer Adolf, Hegyfalu. A kért mutatvány- 
számot megktildöttük. Úgy tudjuk, hogy önnek módjá­

ban áll lapunkat I erjeszteni helységében és vidékén. Ha 
erre vállalkoznék, kérjük értesítését, hogy levélileg érint­
kezzünk.

Balogh Sándor czipészsegéd, Békés-Csába 
(Ölemető-utcza 1951.) Lapunk olcsóságánál fogva a se­
gédek részéi ől is könnyen megszerezhető s hiszszük is, hogy 
lassankint mester és segéd örömmel fogja járatni az 
iparosok legőnzetlenabb közlönyét, „A Mi Lapixnk“-at.

Baumgarten Ferencz Torda. Köszönjük. Ké­
sőn ött már számunkhoz, de különben is térszüke miatt, 
csak jövő héten hozhatjuk. Ezentúl a megyét is kitesz- 
szük a czimszallagra és kiváncsiak vagyunk, vajon akkor 
is eltévednek-e a lapok, különben szives tudomására 
adjuk, hogy hirlapreclatnácziók portómentesek. E féle 
reclamácziót, ha netán ismét szükségessé válna, igy tes­
sék kiállítani akár csak negyedivnyi papíron:

»A Mi Lapunk« kiadóhivatala Szeged.
............számot nem kaplam, kérem megküldeni«

és az aláírás. Kaphat azonban a postán dijmentesen 
hi.lapreclamáczió űrlapokat is e czélra. Ü ivöz etlel.

Hirsch Izsák férfi-szabó Tr.-Badn. Meg­
küldöltük Örömmel üdvözöljük önt előfizetőink sorában 
és kérjük, mint ahogy azt előfizetőink közül igen sokan 
megteszik, terjexzsze A Mi Lapunkat az ottani vidéken. 
Üdvözlettel.

Szegedi és Temesvári kereskedelmi és 
iparkamara- Köszönettel vettük sz. értését; térszüke 
miatt jövő hétre kellett azt hagynunk.

Vendéglősök lapia Budapest. Kös dinét.
Fáj József Arad. Jóindulata igazán meglepett. 

Fogadja őszinte Köszönetünket és kérjük lentartani ér­
deklődését A M1 Lapunk iránt — ha lehet szives köz­
leményeivel is. Üdvözlettel.

Berecz István fodrász Csurog. Bebizonyult, 
hozy a mi kézik, nem múlik és kérj üt továbbra is szi­
ves kö remüködését. Üdvözlettel.

Jany István ipart jegyző Temerin. Becses 
előfizetése részünkre ann 1 éitékesebb, mivel, mint a 

í testületnek tisztviselője, a lapot úgyis olvashatja. Öröm­
mel tudatjuk azonban, hoey nem ön az egyedüli derék 
ipartestületi jegxzőink közül, a ki helyesen fogja fel 
a magyar iparosság érdekeit. Ha lehet németajkú községé­
ben »A Mi Lapunkat« tereszteni, kérjük erre annál in­
kább, miután igy nemzetiségi feladatot is teljesíthetünk. 
Szívélyes üdvözlettel.

Előfizetések elismerése:
Krizsán János, Aradi és vidéki iparosok bőripari 

raktárszövetkezete, Szűcs Károly, Stark Sándor (mind 
Aradon); Szentesi I. független 48 as népkör, Hajdú 
János Mezőhegyes, Berecz István Csurog, Benkó Mihály 
Csurog. Jany István Temerin, Kónya György, Papp 
Mihály, Huszár János, Cserép József, Kis- Imre, D.ikics 
Milán, Erdődi Mihály, Polgári olvasókör Orosháza. 
Michnay Gyula B.-Csaba, November J.

Kérjük olvasóinkat, kérdezösködések vagy megrendeléseknél, „A Mi Lapunkra“ hivatkozni leveleikben.
-a«= -3;#

Pálfy Testvérek
M vasöntöde és gépgyára

Szegeden, Któa-utcza,

Gyárt:
Borsajtókat.

Felvonó darut.

ELVÁLLAL: )
Gépjavításokat, uj gépek és gép- ’ 
részek, vasöntvények készítését. ,) 
Szíj- és ' fogaskerekek, tengők, ' \ 
csapágyak-, gőzmalom-, téglagyár- . 
és kendergyár berendezéseket, i

J
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legszolidabb kivitelű kefeáruk a legolcsóbb árak mellett kaphatók: o

vk
n
<Xl

Ilj. Wajda Sámuel CT*
P=
o

kefeárugyár nagybani raktárában E
-cd
T=J SZEGEDEN, Vár-utcza 1. szám. 5
s Vidéki megrendelések pontosan és lelkiismeretesen utánvét mellett eszközöltetnek. P

Árjegyzék / / kívánatra ingyen' \ \// Ll w és bementve.

RápoIti,KunésTóth
müszövök,

alődi lenárúk, finom kamuka asztal- 
neműek, jaquard-mintás és 

nyüstös-árúk s a székely házi szö- 
/ vött czikkek készítői

Székely-Udvarhelyen.
Alföld í képviselete:

BABOS ELEK kötszövőnél
Szegeden.

Törlesztésen kölcsön.
Városi bér- és lnkházakra, telkekre, 
mezőgazdasági birtokokra, sőt még csak 
építkezés alatt levő bérházakra is a létező

legolcsóbb
jelzálopi törlesztéses

Főt. papságnak bíboros herczegprimás ő Eminencziája, 67,698. sz. a. 
és Tolnai Festelich Tasziló gr. ur ő najymélt. által ajánlva. Az oktatást ő 
nagymélt. Császka Gy. kalocsai érsek ur nagyiéixü áldozatkészsége folytán 
olaszországi műfestők és műmárványozoktól nyertem.

Szamos elismerő nyilatkozat.
!!! Pártoljuk a magyar iparművészetet!!!

Templomfestés stíl szerint. Gipsz­

ei»*, wt
nyerhető az alábbi évi annuitások mel­
leti: 10 éves kölcsönöknél 12-82°/o-ra, 
20 éves kölcsönöknél 7-60»/0-ra, 
30 éves kölcsönöknél 61()%-ra, 
40 éves kölcsönöknél ö-40°/„-ra, 
50 éves kölcsönöknél 5°/0-ra, mely 
százalékban úgy a kamat, valamint a tör­
lesztéses hányad már benfogláltatik. — 
Községi tartozások convertáltatnak a ■ 
legolcsóbb kamatláb mellett. A fél ré­
széről a kölcsön bármikor '. isszafizethető.

Pongrácz Mihály és társa
bank- és váltóháza 10!

SZEGEDEN.

/ >

márvány (stuco). Oltá képek, oltár- 
Jl építés és márványozások. Tervek,

— * rajzok készítése, nagyítása. Torony­
kereszt aranyozások állvány nélkül.
Olajba festeti oltárképek festette 
m <1 vészi kivitelben bAmnlalos 

olcsón.
1 kép 240 cm. m. 140 cm. széles 80 — 120 frtig 
1 .» 180 , , 120 „ , 50 80 „
1 „ 83 „ „ 55 „ , 25-58 ,,
Szegényebb községek 25% engedményben ré­

szesülnek.
Legújabb találmányom nedves falaknak szárazzá tétele

festés által, grundolás felesleges, hulladékok nem léteznek a

!

magyar uj enyvnél,
amely kizárólag csak nálam kapható. — IOO kilo 85 kor., úgy, 
hogy meghigitva egy kiló enyv csak 4 fillérbe kerül. De a festő­
nek azáltal is nagy előnyére van, mert oly kész enyvet kap, amelyet 
bármily vízzel megritki'liat, szagtalan, főzni nem kell és sok időn át 
tartható, mert nincs romlásnak kitéve.
BÁTORT (BLASKOVITS) MIHÁLY, műfestész,

Szabadka, VII. kér., Erdő-utcza 66. sz.

BRAUN JANOS
első alföldi hangszerkészítő és látszerészeti üzlete

Kárász-utcza 7. SZEGEDEK. Kárász-utcza 7.

Ajánlja a legjobb minőségű, saját készítésű

lívó- és TÖMŐ-HANGSZEREIT
n és ezek alkatrészeit, mint: legfinomabb olasz és német

bélhúrokat, vonókat stb. Dús raktárt tart mindennemű
hegedűk, gordonkák, gitárok, cziterák, nagybőgők, 
tamburák. czimbalmok, sipolák (clarinetok), fuvolák, 
okarinák, harmonikák és különféle hangszerek, min­

denféle rézfúvók és zenélő automatákból.
Nagy választék orrcslptetök, szemüveget, táv- és látcsövek, szesz-, 

hő- és lígiúlymérök-, vlzmértékek- és rajzeszközöklen.
Egyedüli készítője a inegedzett rugékouy acélszemüvegeknek.

Javítások gyoisan és pontosan eszközöltetnek.
Nagy kénes árjegyzék Ingyen éa bérmentve.

Fűtőanyagok
legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrása

Schlésinger Mór
tűzifa- és szén- 4% kereskedésében 
Szegeden Párisi-körűt35.

Telefon lá6. szám.
Ajánlok szobafütéshez legjobb minőségű 
Karolinbányai porosz szalon- 
szenet, légszesz-pirszenet és 
legjobb minőségű hazai petrozsé- 
nyi koezka-szenet.— Kereskedők 
és iparosok figyelmét különösen felhívom 

a tisztán kezelt fa-szenemre. 
Pontos és lelkiismeretes, kiszolgálásért 

kezeskedem.

f



KÁVÉT
Nem kell már most ■

Fiúméból vagy Hamburgból.
nem kell mar most TEAT

Orosz- vagy Angolországból rendelni, megkapjuk azt mar Szegeden is épp 
oly olcsón és épp oly jó minőségben, még pedig az ujonan nyílt

K O T A N Y I T HST
kávé- és teakereskedőnél Budapest, Becs és

Szeged, KáriU'/.-atez.a 5. szám (a nagytőzsde mellett).

o s

Jamaika kávé . . ■/« kgr. 1.1(1 fill. 
Gyöngy kávé . '/s 1.3(1 »
Guba gyöngy kávé i I 70 »
Porluriko kávé . . '/t » 1.4*1
Guba kávé 'it kar. 1 liO i;s 1.80 
Legfinoai. Guba kávé •/* kgi. I !I0 
Pörkölt k vt sajat gözoörköldemb i.

Naponta friss pörkölés 
Pörköli, jó . . . V* kgr. 1.30 fill.

» fin. V» kgr, 1.50, 1.80, 2.— -
[gén finom, budapesti 

kávéházi keverék ‘It kgr. 2 20

T E A.

Haggenmacher * *
* * * SÖlTSíl moll

SZEGEDEN,
Kelemen-utczában (a lóvasut mentén).

Helybeliek és vidékiek részéről
leglátogatottabb sörcsarnok.

Legjobb italuk.
Kitűnő konyha, olcsó árak mellett.

Legfigyelmesebb kiszolgálás.
Változatos elsőrendű zenekarok.

Reeses látogatását kéri

Horváth János,
is vendéglős.

gSHaHSHSBhribdbdbdbdbdbdS'dbdbdbdSBbdSt-üadbribdbdbdbdbdbdJPSgs^^aq^cnpc^agagaSrjZ-;

ül 
9 
81 
9 
9

Törmelék tea . .
Congo tea . .
Családi keverék 
Király keverék . .
Valódi karaván tea

V« Igr. 2.50 fill 
V» • 3- . 
V» • 5.— . 
Ve » 8.— »
>/• » 9.— .

í
Eladás kicsinyben és nagyban 

Vidékre bérmentve.

Az Alföld legnagyobb kocsigyárto telepe.

IFJ. HODÁCS JÁNOS
SZEGEDEN. Kistisza-utcza 4]szám, Maros-utcza folytatás, i

9 
9l Állandó nagy raktar kész hintokból.1

S
s 
i Képes ér jegyzék: ki-véirxa.tra. ingyen.
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ÓRÁK ÉKSZEREK lOévijólállássalün

RESZLETFIZETÉSRE
Képe« árjegyzék bérmsntve. Javítások pontosan eszközöltetnek.

! ! ! Hatóságilag engedélyezett! ! !
Klsii szegedi

FORGALMI IRODA
Bástya-uteza 17. (Politzer ház.)

Van szerencsém a n. érdemi! közön­
ségnek tudomására hozni, hogy fenli 
irodámban mindennemű nemesebb ele­
mekei, na y összeköttetéseimnél fogva, 
rövid idő alatt az egész országban elhe­
lyezek : pld. kereslted!! segéd- k, könyveink, 
írnokok, magán tanít öntik, nevel'önok, bon- 
nrk, kulcsárunk, gazdatisztek, ispánok, gya­
kornokok minden szakmában stb.

Ház- és földeladás ..=.—
:— örökáron és haszonbérletbe

! ! 1BÉXZ ! !
JI z á 1 og- k (i 1 c s ö ti ö k

házakra és földekre,
1, 4y2 és 5%-os kamatra.

10, 20, 30,40, 50, (il) évi lefizetésre.
Végre házasságot is közvetítek 

és azt legnagyobb titoktartás mellett, 
legnagyobb lelkiismeretlel ! onyolit m le.’

Nyomatott Traub B. és Társa könyv- és kőnyomdájában Szegeden.



„A Mi Lapunk* külön kiadása.

Kalmár István.
A szegedi ipartestületet nagy veszteség érte; évek hosszú 

során át buzgó és érdemekben gazdag elnöke, rövid időig tartott 
betegeskedés után, családjának és mindnyájunk gyászára, e hó 5-én 
hajnalban jobblétre költözött!

E csapás feletti igaz részvétünk és az elköltözött iránt táplált 
őszinte tiszteletünk és szeretetünk reszketted toliunkat, a midőn e 
gyászhirről teszünk jelentést kedves iparos-társainknak.

Megszűnt a lehetősége annak, hogy elhunyt derék elnökünk­
nek önzetlen fáradozásait másként meghálálhassuk, minthogy az 
utolsó, a múlandó emberi végtisztesség-adásnál jelen legyünk mind­
annyian, a kiknek érzékük van a nemes érzelmet, a buzgó törekvést, 
a felebaráti szeretet megnyilvánulását érdeme szerint méltányolni.

Legyünk férfiak, méltók önmagunknak megtiszteltetésére és 
jelenjünk meg mindannyian 1903. január hó 6-án, délután 
V23 órakor az ipartestületi székházban, hogy onnét gyász­
zászló vezetésével együtt mehessünk a drága halottunk vég­
tisztességéhez.

Jfe hiányozzék senki! Ott legyen mindenki! Osten velünk!

„á AU Lapunk
bizottsága.

a
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